

人民时评

# 科技“加速跑” 田野焕新机

## ——传统产业新观察②

常 钦

驾驶拖拉机，效益实实在在。广袤田野里，一台收割机奔忙田间，不断刷新麦收进度——“三夏”农忙，夏收一线成为农业科技装备的展示场。

拖拉机平整土地、播种机埋下种子、收割机完成收割脱粒……农业走向现代化，离不开农机装备。当前，全国农作物耕种收综合机械化率达到74%，农机作业面积超过73亿亩次。我国农业生产已进入机械化主导的新阶段，农业机械的需求已由“非刚性”转变为“离不开、还要好”。这既是产业挑战，更是发展机遇。

农机给力，种地省力。农业机械化是加快农业农村现代化的关键抓手和基础支撑，是全方位夯实粮食安全根基、加快建设农业强国的关键生产要素。没有农机现代化，就没有农业现代化。习近平总书记强调，“大力推进农业机械化、智能化，给农业现代化插上科技的翅膀”“配套推广先进适用科技和高端农机装备”。这就要求我们坚持问题导向，瞄准现代农业生产需求，全力推进农业机械装备的高质量发展。

目前，我国经济作物播种收获机械应用水平还不高，高端智能农机等机具装备

与国际先进水平差距还较大，大马力机械还不够强，丘陵山区适用的小型机械相对缺乏。这些问题，既有亟待填补的技术空白，也有待供给发力的市场空白。锚定关键环节，大力实施农机装备补短板行动，着力夯基础、破卡点、提质量、控风险，方能早日补上农机领域突出短板，实现稳链强链。

每秒喂入量可达15公斤，作业效率高达每天500亩，中国一拖自主研发的大型高效谷物联合收割机东方红YT6668，填补了国内大喂入量高端收割机的空白。这样的庞然大物，全身上下有5000多个零部件，整机控制系统有30多个控制器、上百个传感器。农业机械装备是农业科技集成和大规模应用的重要载体。要实现“从0到1”的研发突破，迈向“从1到N”的产业化拓展，唯有自主创新，唯有加快推进高水平科技自立自强。依靠科技创新锻长板，促进产业向“新”而行，才能集聚发展新优势，稳步提升市场竞争力。

以粮食收获环节为例，如果三大主粮作物机收损失率平均降低1个百分点，每年全国就可减少120亿斤左右的粮食损

失。实践中，一些农机产品可靠性不高、耐用性不强、性能不佳，售后保障存在欠缺，对机收质量产生影响。这启示我们，要向性能和质量要效益，在研发制造、推广应用两端发力。面向实际应用挖潜能，完善农机购置与补贴政策，统筹提升产品研发制造水平和售后保障能力，才能加快推动先进农机应用于生产一线，助力实现颗粒归仓。

农业机械是装备制造业的重要领域。“落差”就是“势能”，“差距”就是“空间”，产业急需、农民急用的“短板清单”，就是产业的“潜在订单”。这个道理对装备制造普遍适用。装备制造是制造业的脊梁。高端装备制造，更是战略性新兴产业和先进制造业于一体。牵住“牛鼻子”、解决“掉链子”、突破“卡脖子”，装备制造不仅能开拓发展新空间，更将为高质量发展提供重要支撑。

装备一小步，产业一大步。紧盯国家需要、人民要求、市场需求，加大投入、加强研发、加快发展，努力占领世界装备制造高点、掌控技术话语权，为现代化产业体系“强筋健骨”，我国必将成为现代装备制造大国和强国。

声音



吴桂英

坚持把科技创新作为主动力，不断提高关键领域自主创新能力，才能把科技创新“关键变量”转化为高质量发展“最大增量”

习近平总书记在湖南考察时指出，“科技创新是发展新质生产力的核心要素”“要在以科技创新引领产业创新方面下更大功夫”。长沙牢记总书记殷殷嘱托，积极引进国内外一流研发机构，全力建设全球研发中心城市，大力培育发展新质生产力的新动能，在打造“三个高地”上持续用力，在推动中部地区崛起和长江经济带发展中奋勇争先。

围绕研发中心集聚，打造具有核心竞争力的科技创新高地。当前，围绕科技创新的竞争与合作不断加深，这为城市发展带来了机遇，也带来了挑战。长沙科技创新基础良好、优势独特，在《2023自然指数—科研城市》中跻身全球前30强。我们认真落实湖南省委、省政府推进创新驱动发展相关要求，坚持功能布局基于全球、研发任务源自全球、研发资源来自全球、研发成果用于全球，通过深度联结全球科创资源来打造科技研发新引擎、创新要素集聚地。同时，坚持因地制宜发展新质生产力，通过组建长沙市与高等院校（科研院所）创新发展联盟、建立规模超百亿元的科技创新基金群、加强算力等新型基础设施建设等，不断提升科技创新能级。

围绕核心技术攻关，推动产业链和创新链深度融合。培育发展新质生产力的新动能，要加快构建现代化产业体系，及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上。我们高度重视原创性、引领性科技创新，围绕发展新质生产力布局产业链、创新链，推动高校院所、大企业和相关产业链协同发力，提升全要素生产率，持续壮大工程机械、汽车及零部件、新材料、电子信息等七大千亿产业集群，积极开辟人工智能、先进计算、先进储能材料等新赛道。2023年，全市全社会研发投入总量超440亿元，研发投入强度首次超过3%；自全球研发中心城市建设启动以来，长沙已攻克18项国际领先技术和自主可控技术。实践证明，坚持把科技创新作为主动力，不断提高关键领域自主创新能力，才能把科技创新“关键变量”转化为高质量发展“最大增量”。

围绕创新生态提升，促进生产力要素高效协同。发展新质生产力，需要营造鼓励创新的良好氛围，更好体现知识、技术、人才的市场价值。我们坚持把最优质地留给科研机构，把最好配套留给科技企业，把最美风景留给科技人才，构建全球研发中心城市“1+1+N”政策体系，建立科技企业全生命周期服务体系，统筹教育科技人才一体化发展，为人才创新创业解决后顾之忧、创造更好条件。近3年，我们出台实施多项激励措施，引进各类人才86.6万人。培育发展环境，带动要素资源集聚，可以激发出更加蓬勃的创新创造活力。

发展新质生产力的内在要求和重要着力点。新征程上，我们将加快构建高水平创新平台、高能级产业集群、高层次人才队伍、高效能成果转化体系、高品质创新生态，促进各类先进优质生产要素顺畅流动，为加快发展新质生产力、实现“三高四新”美好蓝图、谱写中国式现代化湖南篇章贡献更大力量。

——湖南省委常委、长沙市委书记吴桂英接受本报记者专访时说  
(本报记者 吴齐强 颜珂整理)

# 培育发展新质生产力的新动能

暖闻热评

## 勇者无畏 善者无私

郭 玥

【人物】黄建度

【故事】前不久，广东梅州市梅大高速茶阳路段发生塌方灾害。发现危险状况后，64岁的黄建度和家人立即通过大声呼喊、打开手机手电筒等方式提醒后方车辆，但效果有限。情急之下，黄建度翻过高速中间护栏，逆行至塌方路段一侧挥手示意拦车。当发现仍有车辆试图前行时，他直接跪在车道中间，将前行车辆拦下，避免了更多人员伤亡。

【点评】

“没有想过自己的生死，能够救得了一辆车是一辆。”谈起当初下跪拦车的举动，黄建度的话语简单朴实，语气却十分坚定，令人动容。

勇者无畏，善者无私。茫茫黑夜中，面前是疾行的车辆，身后是塌方的路段，刚刚脱险的黄建度选择再次将自己置于危险境地，以下跪的方式拦停正在行驶中的车辆，用瘦弱的身躯挽救了可能遇险的人员。危难关头面临生死抉择，避险求生或许是人的本能，但黄建度却将个人安危置之度外，向险而行、舍己救人。这一跪，源于黄建度的勇气和善良，也展现出他对生命的敬畏和守护，表明一个普通人同样可以达到伟大的境界。

黄建度的壮举，打动了无数人。有网友直言，“这一跪，将生命高高托起！”更让人感动的是，塌方现场挺身而出的，不止他一人。王向楠发现塌方后，将满载货物的货车横停在路中间，拦停了后面四五十辆车；刘永福和蔡炫达看到车辆掉落，借

助手机手电筒到塌方处进行救援，以接力的方式将多名伤者救出……在万分紧急之时，许多像黄建度一样的平凡英雄站了出来，自发形成了最初的救援力量，让生命赢得了与灾害的竞速。一个个感人至深的凡人善举，让我们看到人性的光芒，传递着温暖和希望，凝聚着信心和力量。

危难关头，逆行的身影最伟岸；关键时刻，担当的精神最闪耀。从舍身价值几十万元的蟹笼、在海中救人的沈华忠，到在深水中连救两人的花甲老人程国利，再到从随时可能爆炸的事故车辆中救出司机的汤益鑫……正是无数凡人微光，点亮见义勇为的精神火炬，汇聚成人间大爱的灿烂星河；正是一次次善行义举，传递着平凡英雄的接力棒，为经济社会发展注入不竭的精神动能。弘扬见义勇为精神，营造良好社会风尚，让弱者有人扶、难者有人助、危者有人救，就能不断激发社会正能量，共同构建一个更加和谐美好的社会。

一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。“我将以外公为榜样，在力所能及的范围内，尽绵薄之力帮助他。”黄建度外孙女的话，让我们看到了精神力量的传递。更多人从英雄事迹中汲取精神养料，化为实际行动，就能让崇德向善成为风尚。无论是暴雨洪峰袭来时的冲锋在前，还是坚守山乡点燃孩子们的梦想之灯，每一分温暖和感动，都汇聚成推动社会前进的精神力量。让我们每个人都行动起来，努力做“温暖中国”“大爱中国”的参与者、贡献者。



港城班列是北京铁路局开行的快速铁路货运列车，能实现天津港与多个内陆城市之间的“点对点”运输。图为河北省石家庄市正定货场，工人在吊装运往天津港的货物。  
张晓峰摄（影像中国）

2024年一季度，京津冀实现地区生产总值2.5万亿元。北京、天津、河北一季度GDP增速比去年全年分别加快0.8个百分点、1.0个百分点和0.1个百分点。亮眼的成绩单，照见京津冀协同发展重点工作落地见效，区域经济保持回升向好态势，协同发展向纵深推进。

这正是：产业互补强支撑，协同创新增动能。一体推进聚合力，区域发展新启程。

常 晋文

纵横

## 在“下沉”中挖掘“升级”的能量

陈立民

如今，江苏苏南地区的一些乡村，不仅有怡人的田园风光，还入驻了连锁书店和品牌民宿，有些民宿价位甚至与城市星级酒店不相上下，但入住率都不低。村里一些看似不起眼的小饭馆，厨师竟是大有名头的名厨，引得食客络绎不绝。在不少人担忧“消费降级”的当下，广阔的乡村让我们看到了“消费升级”的更多可能。

不只是苏南乡村，放眼望去，“下沉”正在成为消费市场新亮色、新图景。比如“五一”期间，县域旅游风生水起，三、四线城市电影票房占全国比重接近四成，演唱会市场下沉化趋势明显；再比如，近年来下沉市场新能源汽车潜在客户数量增长超过90%，用户换购选择新能源汽车比例高于二、三线城市。在消费市场竞争日趋激烈的今天，下沉市场涌动的澎湃活力令人惊喜，如何深入挖掘其间蕴含的巨大潜能，塑造新的消费增长极，值得好好研究。

从一、二线城市到县城乃至乡村，“下沉”意味着市场的一系列复杂变化和格局重塑。下沉市场不是想当然的“中低端市场”。有数据显示，下沉市场消费者网购品类指数与一、二线城市没有显著差别。且由于社交媒体的普及，县城和农村居民越来越“见多识广”，大城小县的消费边界正在消融。同时，相比一、二线城市，下沉市场的本地化属性又造就了“潮流感与乡土味并存”的消费偏好，企业盲目复制一、二线城市的营销模式可能会遭遇水土不服。这启发我们，要在下沉市场“攻城略地”，必须抱持长期主义的耐心，打造更成熟、更多元的细分市场，才能创造新的需求、开拓新的空间。

下沉市场蕴藏着消费升级的更多可能。消费升级并不仅仅是花更多的钱买更贵的东西，而是消费品质、内涵和体验的提升与再造。一些新技术、新思维、新生活理念在县城或乡村落地后，往往能够孵化出新的消费业态。比如自然教育课堂、养老共享社区等充满个性和创意的新事物，恰好与需求端的消费升级互补耦合。下沉市场被再次激活后，将显著释放消费潜力，为经济持续回升向好提供有力支撑。

超大规模市场是中国经济发展的显著优势。打好这张“王牌”，不能忽视下沉市场这片热土。精准定位、谋篇布局、深耕细作，紧抓下沉市场“风口”，优化县域治理水平、消费环境，在“下沉”中挖掘“升级”的能量，一定能助力下沉市场迸发更大活力。

(摘编自《新华日报》，原题为《在“下沉”中挖掘“向上”的能量》)

本版邮箱：rmbpl@163.com (来稿请注明栏目名)  
本版责编：李斌 张凡 李铁林

## 向着目标破浪前行

陈 刚

参观时，一艘20多层高的邮轮正在建造中，我甚至有些发蒙，抛开设备和工艺不谈，光是工程之浩大就已远远超出当时我们的项目管理能力。幸运的是，有老一辈造船人的传帮带，有持续拼搏打下的良好基础，我们有能力更有信心把这个“几乎不可能完成的任务”拿下来。

邮轮航行大海，不仅要解决供水、供电、排污、抗风浪等基本问题，还要满足船上几千人的高品质度假需求，从设计规划、工艺工法到现场管理，都不同于普通客、货轮。世界上没有一模一样的两艘邮轮，我们启动邮轮三维生产设计软件的选型论证工作，历时3年摸索形成解决方案。然而，开工后邮轮建造一度滞后。持续细化工程分解、强化内外部协同、突出关键技术攻关……经过4轮“奋战120天”的连续攻坚，我们硬是把工期抢了回来。造船是和天打交道的，正如水面并不总是风平浪静，造船事业也不可能一帆风顺，

但现实一次次印证，只要始终瞄准航向、把稳舵盘，就一定能向着目标破浪前行。

建造大型邮轮，难点不只是单个工艺、设备的突破，更在于对复杂系统的集成。邮轮零部件有2500万个，如何协调上百家供应商、成千上万道工序，挑战不小。为此，我们搭建数智化平台，集纳设计、采购、物流等诸多功能，以信息化管理为船舶建造增效能。如今，国产第二艘大型邮轮也在加紧建造。以前期积累的建造和管理经验为支撑，我们信心更足、效率也更高；持续推进邮轮配套产业链的国产化，不断提升竞争力，我们也更有底气。“从0到1”的突破总是艰难的，也是绕不开的。路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。回望我国造船史，哪一次关键跨越不是如此？

习近平总书记指出：“经济强国必定是海洋强国、航运强国。”海洋强国、航运强国都离不开强大的造船业。海事系统首艘大型海道测量船、首艘氢燃料电池

动力船、自主设计建造的首艘大洋钻探船……一个个“首艘”不断增添我国造船工业的创新底色，我国造船业三大指标已连续14年位居世界第一，全球18种主要船型中有14种新接订单位列全球第一。加快推进高端化、数字化、绿色化转型，全面构建我国船舶工业的新质生产力，创新求变，向海图强，我们定能跑好属于我们这代人的历史接力棒。

(作者为“爱达·魔都号”邮轮总设计师、中国船舶集团上海外高桥造船有限公司总经理，本报记者沈文敏采访整理)



奋力跑好历史的接力棒